

专项治理“无事酒” 文明新风扑面来

通讯员 王娜

“无事办酒亲朋怕，当面恭贺背后骂”“想方设法办个酒，借机敛财真是丑”……在汉阴县汉阳镇双坪村的村道旁，随处可见这样醒目的横幅。

去年10月，一场捍卫文明乡风、树立文明新风的总体战在汉阳镇打响。该镇先后采取了一系列行之有效的措施，打出了一套组合拳，成功劝阻操办“无事酒”15起，狠刹滥办酒席的歪风邪气，极大程度减轻群众人情负担，受到当地干部群众的一致好评和交口称赞。

专项治理之初，汉阳镇成立专项治理工作领导小组，多部门联合成立工作专班，建立联席会议制度，制定实施方案，明确目标任务、责任分工和时间节点，形成了一级抓一级、层层抓落实的良好局面；对辖区内计划操办“无事酒”的家庭进行摸底排查，建立工作台账，组建专业劝导队伍，及时深入群众家中动之以情、晓之以理，讲清政策、说明利害，争取群众理解和支持，让群众主动放弃不办或简办；畅通举报渠道，在镇值班室设立监督举报电话，做到有报必查、查实必究；镇工作专班不定期巡回各村（社区）进行明察暗访、动态巡查，发现苗头及时劝阻；建立健全农村红白理事会运行机制，引导群众喜事新办、丧事简办，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风。

汉阳镇紧盯每年农历冬至次年

农历正月农村返乡办“酒席”高峰期这一节点，明确专项治理工作时间，坚持靠前监督，抓早抓小，及时发现问题，立即制止；明确双坪片区四个村为专项治理工作重点村，将专项治理工作动员会会场设立在双坪村，集中组织干部群众开展动员宣讲、签署“承诺书”、宣读“倡议书”等工作；镇村党员干部带头签订不操办、不参与“无事酒”承诺书200余份，依托新时代文明实践阵地，组建17支志愿服务队伍，充分发挥党员干部力量，汇聚起抵制“无事酒”的强大合力；通过入户走访、召开院落会等形式，教育引导亲朋好友、街坊邻居不办、不办“无事酒”，开展互动式宣讲20余次，发放宣传资料1000余份。市场助力，做好“监管人”；组织辖区内商户开展宣传宣讲，引导其不承办、不接待“无事酒”宴席，加强对从业人员的管理约束，助力专项治理。乡贤发力，做好“调解人”；发挥乡贤自身影响力，开展“乡贤+宣传”“乡贤+调解”“乡贤+监督”等活动，充分发挥乡贤人士的示范引领、桥梁纽带和监督举报作用，提高劝导效果。

与此同时，在重点整治片区张贴宣传条幅20余幅，每天通过应急广播在全镇范围内播放宣传倡议书，每周出动宣传车在辖区内开展流动宣传，每月发布动态巡察视频，营造浓厚宣传氛围；



干部群众签名承诺抵制“无事酒”

建立联村负责机制，收到群众举报线索后，第一时间向联村领导、联村办所下发交办函，要求立即到村充分研判，制定针对性劝阻措施开展劝阻；对于劝阻无效的群众，由镇工作专班开展联合执法行动，通过拆除户外“棚子”、拍摄现场视频发布“亮相”，现场予以制止；对于涉事党员干部，直接移交镇纪委核实

查办予以通报，以起警示教育作用。经过全体镇村干部的共同努力和群众的积极配合，如今，汉阳镇除了婚嫁嫁娶以外的酒席少了，取而代之的是各类喜闻乐见的文化活动，村民积极参与，既增长了见识，又愉悦了身心，更减轻了经济负担。

山城春来满目新

通讯员 王辉

初春时节，漫步在宁陕县城，休憩座椅干净整洁，城区道路焕然一新，文化墙精美别致……生态、文明、卫生成为这里最醒目的底色。

2月28日，在城关镇迎宾大道上，一支由洒水车 and 洗扫车组成的保洁车队正在无死角地清洗城区的道路，这不仅是机械化的进步，更是环卫保洁从洁净式向起底式转变的生动体现。

环卫工人余志泽正操作着洗扫车，满脸幸福地分享道：“过去，我们需要一掃一掃地辛勤清扫，现在有了洗扫车，只需轻松操作机械，路面就被打得干干净净，真得轻松了许多。”

洗扫车、冲洗车、养护车……宁陕的“城市美容师”有了不同式样、不同功能的“美容工具”，相比人工作业省时高效、效

果更好。宁陕清卫环保科技有限公司的总经理滕星源介绍：“我们以机扫为主，人工为辅，采取‘人机结合’‘冲洗+洗扫+巡回保洁’‘错峰作业’等多种模式，确保城区18万余平方米道路保洁率达到100%。”

“干净”是文明城市的底色。该县通过推进环卫作业市场化改革，引进专业保洁企业，不断提高城市管理和服务的机械化、标准化、精细化水平。据统计，宁陕县配备包括大洗扫车、冲洗车、养护车等各类机械车辆7台。目前，全县环卫机械化率已达到85%。

此外，该县实施县城环卫保洁统一调度。通过“经理管面、队长管片、工人管路段”的工作机制以及“勤务跟着问题走”的工作方法，对全县主次干道、背街小巷、

市政桥梁、公园广场绿地等全面落实全域保洁“一张图”管理。保洁业务也从单一的路面清扫延伸到了果皮箱、交通护栏、公交站台等“城市家具”的冲洗，人居环境得到明显改善。

同时，宁陕县城区生活垃圾定时定点投放收集工作也在有序推进。“自从实行生活垃圾定时定点投放收集后，我每天都按时在指定地点把垃圾投入垃圾收集车。”城关镇邮政小区居民郭升阳投放完垃圾后说：“小区垃圾桶撤走了，难闻的气味没有了，小区环境更好了。”

据了解，该县在先行试点的基础上，实施了撤桶桶点工作。根据县城各小区的空间布局和居住户数，在城区设置了4个生活垃圾转运点和6辆流动收集车辆。同时，安排工作人员在投放时间进行值

守，指导居民正确投放垃圾，防止垃圾随意倾倒，并做好劝导引导工作。

宁陕县住建局城市管理综合执法大队副大队长辛长生说，环卫公司的垃圾收集车从6:30至21:00循环播放提示音乐，准时到达生活垃圾投放点，每个点位停留时间不少于15分钟，按路线巡回收集居民小区住户和沿街商户的生活垃圾，实现了定时、定点、定人、定车的垃圾收集模式。

城市之美，在于精致；城市管理，在于精细。宁陕县住建局党组书记、局长张富林说：“将以巩固国家园林县城、国家卫生县城和省级文明县城为契机，不断完善城区环卫基础设施建设，提升环境卫生精细化管理水平，建立健全长效机制，为广大市民营造干净整洁的城市环境。”

用爱温暖一座城

通讯员 李姝特



志愿服务进敬老院

二月的岚皋，春寒料峭。而在街头巷尾、房前屋后，却有一抹“志愿红”用自己的行动装点着这座小城。他们在风雨中，清理路面垃圾；或在文旅服务一线，日夜坚守；或在困难群众家中，穿梭忙碌……他们一袭红马甲、一颗火热心，用心帮助每个有需要的人，用爱温暖这座城。

群众在哪里，志愿服务就延伸到哪里。近年来，岚皋县坚持围绕中心、服务大局，团结带领广大青年志愿者弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，通过“组织大家干，倡议大家干，带着大家干”，用心用情帮助群众解决“急难愁盼”问题，以服务群众无小事，以志愿服务暖人心。

身体力行“当好人”

“唐叔，这两天身体咋样啊？上回给你送的药按时吃了吧？快过年了，今天给你包饺子”

吧！”城关镇号房湾社区，刘美玲一大早就来到低保老人唐连庚的家里，乐乐呵呵地和老人聊着天。

刘美玲是号房湾社区的普通居民，2023年主动申请成为社区志愿者。号房湾社区中有许多搬迁安置小区，空巢、独居老人多，为解决老人们行动不便、生活困难多等问题，社区党总支招募组织志愿者实行“一对一”结对帮扶，三天一问候，每周一走访，通过办小事、微服务的“小跑腿”志愿服务活动进行精准化服务。而刘美玲，正是“小跑腿”中的一员。

“我们‘小跑腿’的志愿者大多是社区居民，除了结对帮扶之外我们也会做一些社区服务，比如爱心理发、捡拾垃圾等，现在好多人都主动联系想加入我们一起参与社区治理和志愿服务工作呢。”“小跑腿”志愿服务项目负责人赵发银说，通过这些活动项目，号房湾社区愿意做“好人好事”的人越来越多，逐步实现“共建幸福家园”的美好愿景。

岚皋县委社会工作部聚焦志愿服务“人人可为、处处可为”，将社区作为志愿服务主阵地、主场景，与基层治理、百姓生活深度融合，充分激发各社区党员干部、群众参与社会服务的积极性，整合各社区志愿服务力量，建立理论政策宣讲志愿服务队、文化艺术志愿服务队、助学支教服务队、医疗保健志愿服务队等410支志愿服务队，组织全县15个社区建立起29支志愿服务小分队，涵盖12391名志愿者，常态化开展各项志愿服务活动。

如今，在岚皋越来越多的居民群众树立起“社区主人翁”意识，积极主动加入志愿服务队伍当中，从小事着眼、从身边入手，身体力行“当好人”，真正形成“我为人人、人人为我”的浓厚志愿服务氛围。

春风化雨“办好事”

“一座城服务一个人”“好客岚皋欢迎您”……去年夏天，岚皋广场上五星红旗共同挥舞，所有志愿者齐声高呼属于第二届巴山汉水陕西“村BA”的志愿服务口号，共同庆贺这场用时近两个月的活动圆满落幕。

“村BA”的火爆不仅让岚皋县进入大众视野，也让更多人看到、听到、切身体验到岚皋县志愿服务事业的扎实过硬。在“村BA”举办期间，几乎每天都有各类志愿者的身影。他们有的是单位组织，利用下班时间来赛场充当啦啦队，用热血沸腾的呼喊声为球员加油助威；有的是轮流排班，在赛场维持秩序，在路口值守执勤；有的是群众自发，为来岚游客和球员提供免费的咨询、供水、引路等服务……全县1.24万名注册志愿者将春风化雨般的暖心服务延伸到每个角落，以“润物细无声”的行动展

现了“一座城服务一个人”的理念，让所有人都看到岚皋的热情好客。

获评“最美志愿者”的社区居民熊其助坦言：“起初只是想体验一下全县的大活动，带孩子看看比赛，现在全家成了‘志愿专业户’。”

“有困难找志愿者，有时间当志愿者”已成为当下岚皋县的新风尚。正如西坡社区居民马军所说：“以前总觉得志愿服务是‘高大上’的事，现在发现给邻居搭把手、帮环卫工人递瓶水、看比赛时捡个垃圾这些都是浇灌文明之花！”这场“春风化雨”的善举力量，正浸润着每个人的心田。

久久为功“结好果”

打开岚皋县志愿服务智慧平台，跳动的数据见证着全民志愿热潮。“初心服务站”多年来一直为环卫工、快递员等人群提供免费喝茶充电休息区；“圈圈到家”外卖小哥们在流动工作时顺路帮行动不便的老人代缴水电费；退休干部王定青十年如一日为小区居民提供免费志愿服务，自发进行老旧小区整治破解脏乱差环境顽疾……更令人感动的是，曾受助的残疾人邱兴建主动申请加入肖家坝社区志愿服务队，不仅积极参与社区志愿服务活动，还时常为其他残疾人进行心理疏导，“当年大家帮我走出阴影，现在我要帮更多人走出去。”

自2018年创立志愿服务联合会以来，全县累计开展服务项目3300余项，培育出10个品牌服务队，志愿者人均服务时长突破56.51小时。这场跨越7年的“爱心长跑”，让文明之果挂满城乡枝头。

为破解志愿服务“一阵风”难题，许多社区探索构建“双循环”激励体系，制定《志愿服务积分管理办法》，建立星级评定、积分兑换，可换取家政服务、体检套餐等多项礼遇，每年度评选先进“志愿之星”，越来越多的愿意加入志愿者这个大团体中来。在肖家坝社区，“居民互助角”的记录本上各种问题与回复写得满满当当，社区工作人员杨显琴笑称：“现在谁家有事，楼道里喊一声就有五六双手伸过来。”

久久为功，善作善成，但行好事，莫问前程。从“一棵树”到“整片林”，从“点点星”到“漫天光”，岚皋县用7年坚守诠释“功成不必在我，功成必定有我”的精神。

“当做好事成为一种习惯，文明就成了城市最坚实的筋骨。岚皋县将深入贯彻‘当好人、办好事、结好果’服务理念，持续健全志愿服务制度和工作体系，不断壮大志愿服务队伍，着力推动志愿服务向高质量、专业化方向发展。”岚皋县相关负责人说。

本报讯(通讯员 刘岩 章光侠)新春之际，万物复苏。连日来，汉滨区江北街道刘家沟社区积极开展环境卫生大整治行动，持续巩固提升人居环境整治成果，营造干净、整洁、舒适的人居环境。

在整治行动中，社区积极组织党员干部、公益性岗位人员、志愿者等群体，齐心协力，分工合作，对废旧物品、杂草树木、积存垃圾等及时进行收集清理，集中对主干道两侧、文化广场、绿化带等重点区域进行全方位、地毯式清理。

社区内的草坪随着春日的悄然推进，渐次展露蓬勃绿意。然而，与之相伴而生的是杂草丛生的问题，社区积极动员居民，迅速行动起来，开启了一场草坪除杂草行动。

“这草拔不动，还得使劲用小锄头挖”“陈姐，前几日咱们开展除草工作的那片草坪，今天我发现草坪的色泽比之前更鲜亮了”……公益岗人员唐嘉兰手持专业除草器具，分辨着杂草与青草的同时，与前来帮忙的居民交谈起来，大家你一言我一语，活也干了，邻里之间的感情也更好了。

整治过程中，党员干部、志愿者还积极耐心向居民宣讲开展人居环境整治的重要性和必要性，引导群众摒弃不文明、不卫生行为习惯，牢固树立环境卫生“主人翁”意识，引导群众搞好自家的环境卫生，自觉维护公共卫生，形成共建共享的良好氛围。同时，严格落实社区“四包”及门前“三包”制度，进一步增强居民的环保意识。

人居环境勤「梳妆」扮靓社区「高颜值」

桥儿沟社区提前部署开新局

本报讯(通讯员 刘玮)“小梁工作认真负责，热情服务群众，我们年龄大了，不会操作手机，所以每年缴纳医保、养老认证都来社区找小梁，请他帮处理，每次小梁都热心地帮我们解决。”白河县城关镇桥儿沟社区居民卢才贵说道，他口中的小梁是社区干部梁正浩，桥儿沟社区像这样兢兢业业、无私奉献的干部还有很多。

为激励先进，发挥示范引领作用，提振广大党员干部干事创业精气神，近日，该社区组织召开2025年度工作动员部署暨表彰大会。会上对唐红波等10名优秀社区干部、小组长、中共党员予以通报表扬。

该社区的包联单位负责人安排部署了2025年基层党建、项目建设、产业发展、民生保障和社会稳定等重点工作，提出社区上下要紧扣高质量发展主线，以省市“三年”和县委“四比四创”主题实践活动为抓手，完整、准确、全面贯彻新发展理念，深入开展“党建引领强基、便民服务提质、孝义文化培育、志愿服务关爱、创业就业服务、安全生产提标”六大提升行动，解放思想、锐意创新、勇毅前行，奋力书写白河桥儿沟社区高质量发展新篇章。

立功喜报送到家

本报讯(通讯员 李世鑫 叶柏成)部队建功业，喜报传家乡。2月26日，紫阳县委常委、县人武部部长带领县人武部、县退役军人事务局和麻柳镇负责人来到该镇麻柳村八组，为在部队荣立三等功的现役军人何宗文家庭送去喜报，用满满的仪式感彰显对子弟兵的崇敬。

当天上午，在欢快的锣鼓声和村民们的热烈掌声中，慰问人员为立功受奖的军人家属披上绶带、送去喜报、发放慰问金，并对何宗文家属的默默支持与无私奉献表达了崇高的敬意和衷心的感谢。



喜报送家门

汉滨开展《安康市河道管理条例》宣传活动

本报讯(通讯员 王腊梅)3月1日，汉滨区水利局组织有关单位党员干部、志愿者、护河员等开展《安康市河道管理条例》宣传活动，以实际行动守护母亲河汉江。

活动现场，该局通过宣传讲解、设置宣传展板、发放宣传彩页、开展护河志愿服务活动等方式，提高群众法律意识和对《河道管理条例》的认知。该局局长马金乾说：“本次活动不仅是一次法律的普及与宣传，更是一次生态文明建设的探索实践。通过宣传活动唤起全社会共同努力，守护好一江碧水，实现一泓清水永续北上的目标。”

河道作为生态系统的重要组成部分，是经济社会高质量发展的生命线。随着《安康市河道管理条例》于3月1日起正式施行，汉滨区拥有了更坚实的法律武器，守护流淌在秦巴腹地、丹江河库区上游的生命之河。该《条例》于2024年11月2日经安康市第五届人民代表大会常务委员会第二十次会议通过，2024年11月27日陕西省第十四届人民代表大会常务委员会第十三次会议批准。



学习雷锋

新华社发 曹一作